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Capitulo 1

Ejercicios resueltos en clase
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Ejercicio 1 Demostrar mediante deduccion natural

P(c),
Vx[P(x) — —Q(x)]
= =Q(c)
Solucién:
1 P(c) Premisa
2 Vx[P(x) — —=Q(x)] Premisa
3 P(c) — Q(c) EV2
4 Qo) E—3,1
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Ejercicio 2 Demostrar mediante deduccion natural

Vx[P(x) — —=Q(x)],

VxP(x)
= Vx—=Q(x)
Solucién:

1 Vx[P(x) — —Q(x)] Premisa
2 VxP(x) Premisa
3 parametro xg Supuesto
4 P(xg) — —Q(xo) EV13
5 P(xo) EV2,3
6  Qlxo) E—4,5
7 Vx-Q(x) IV3—6
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Ejercicio 3 Demostrar mediante deduccion natural
VxP(x)
- JxP(x)

Solucion:

1 VxP(x) Premisa
2 P(xg) EV1
3 dxP(x) 132
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Ejercicio 4 Demostrar mediante deduccion natural
Vx[P(x) — Q(x)],

dxP(x)
F 3xQ(x)
Solucién:

1 Vx[P(x) — Q(x)]  Premisa
2 dxP(x) Premisa
3 parametro xo, P(xg) Supuesto
4 P(XO) — Q(XQ) EV 1,3
5 Qlxo) E—4,3
6 JxQ(x) 135
7

IxQ(x) E32,3-6
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Vx[Q(x) — R(x)],
Jx[P(x) A Q(x)]
F 3x[P(x) A R(x)]

Ejercicio 5 Demostrar mediante deduccion natural

Solucién:
1 Vx[Q(x) — R(x)] Premisa
2 Jx[P(x) A Q(x)] Premisa
3 parametro xo, P(xp) A Q(xg) Supuesto
4 P(xp) EA3
5  Q(x0) — R(xo) EV1
6  Q(xp) EA3
7 R(xo) E—56
8 P(xo) AR(xo) IA4,7
9  Jx[P(x) AR(x)] 138
10 dx[P(x) AR(x)] EJ2,3-9
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Ejercicio 6 Demostrar mediante deduccion natural

JxP(x),

Yasy[P(x) — Q(y)]

= vyQ(y)

Solucién:

1 JxP(x) Premisa
2 VaVy[P(x) — Q(y)] Premisa
3 pardmetro yo Supuesto
4 parametro x1, P(x1) Supuesto
5 Wy[P(x1) —Qy)] EV24
6 P(n)—Q(p)  EV53
7 QW) E— 6,4
8 Q(yo) E31,4-7
9 VyQ(y) V3-8
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Ejercicio 7 Demostrar mediante deduccion natural
F —=VxP(x) < Ix—P(x)

Solucién:
En primer lugar, se prueba el Lema 1: =VxP(x) F 3x—P(x)

1 —VxP(x) Premisa

2 —dx—P(x)  Supuesto
3 pardametro Xy Supuesto
4 =P(xo) Supuesto
5 dx—P(x) 134,3

6 L E-25

7 P(xo) RAA4 —6
8 VxP(x) IV3—7

9 L E-1,8

10 Jx-P(x)  RAA2-9

En segundo lugar, se prueba el Lema 2: 3x—P(x) = —~VxP(x)

1 dx-P(x) Premisa

2 —=VxP(x) Supuesto

3 pardmetro xg, =P(xo) Supuesto

4 VYxP(x) E-2

5 P(x) EV4

6 L E-3,5

7 1 EJd1,3—-6
8 —VxP(x) RAA2 -7

Finalmente se demuesta el ejercicio
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Supuesto

Lemal

|l—1-2

Supuesto

Lema 2

~N oo b~ OIN R

|—4-—-5
1< 3,6
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Ejercicio 8 Demostrar mediante deduccion natural
FVx[P(x) A Q(x)] < VxP(x) A VxQ(x)

Solucién:
En primer lugar se demuestra el Lema 3:

Vx[P(x) A Q(x)] F VxP(x) AVxQ(x)

1 Vx[P(x) AQ(x)] Premisa
2 parametro X Supuesto
3 P(xp) AQ(xo) EV1,2
4 P(xo) EA3

5 VxP(x) IV2—4
6 parametro xq Supuesto
7 P(x1) ANQ(x1) EV1,6
8 Q(x) EA7

9  VxQ(x) IV6—8

10 VxP(x) AVxQ(x) IA5,9

En segundo lugar se demuestra el Lema 4:
VxP(x) AVxQ(x) F Vx[P(x) A Q(x)].

1 VxP(x) AVxQ(x) Premisa
2 parametro xg Supuesto
3 VxP(x) EA1

4 P(xo) EV3,2
5 VxQ(x) EA1

6 Q(xo) EAS

7 P(x0) A Q(xp) IN4,6
8 Vx[P(x)AQ(x)] IV2-7

Finalmente se demuestra el ejercicio
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1 Vx(P(x) AQ(x)) Supuesto
2 VxP(x) AVxQ(x) Lema 3
3 Vx(P(x) AQ(x)) — VxP(x) AVxQ(x) 1—1-2
4 VxP(x) AVxQ(x) Supuesto
5 Vx(P(x)AQ(x)) Lema 4
6 VxP(x) AVxQ(x) — Vx(P(x) AQ(x)) 1—4-5
7 Vx(P(x) ANQ(x)) < VxP(x) AVxQ(x) 13,6
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Ejercicio 9 Demostrar mediante deduccion natural
F 3xP(x) vV 3xQ(x) < Ix[P(x) vV Q(x)]

Solucién:
En primer lugar se demuestra el Lema 5:

IxP(x) V IxQ(x) F Ix[P(x) V Q(x)]

1 dxP(x) Vv 3IxQ(x) Premisa

2 dxP(x) Supuesto

3 parametro xo, P(xy) Supuesto

4 P(xp)V Q(xo) V3

5 dx[P(x) Vv Q(x)] 134,3

6 Jx[P(x)V Q(x)] E32,3-5
7 IxQ(x) Supuesto

8  pardmetro x1, Q(x1) Supuesto

9 P(x1)VQ(x) v 8

10 Ix[P(x) V Q(x)] 139,8

11 3x[P(x) V Q(x)] E37,8-10
12 3x[P(x) vV Q(x)] VE1,2—-6,7—-11

En segundo lugar se demuestra el Lema 6:
Ax[P(x) V Q(x)] F 3xP(x) V IxQ(x)
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1 3Ix[P(x) Vv Q(x)] Premisa

2 parametro xg, P(xp) V Q(xg) Supuesto

3 P(xp) Supuesto

4 JxP(x) 133,2

5 JxP(x) Vv 3IxQ(x) V4

6 Q(xo) Supuesto

7 JxQ(x) 136,2

8  JxP(x)V IxQ(x) v 7

9 JxP(x)V 3IxQ(x) Ev23-56-8
10 3IxP(x) vV IxQ(x) EJ1,2-9

Finalmente se demuestra el ejercicio

1 3IxP(x) Vv 3IxQ(x) Supuesto
2 Jx[P(x) Vv Q(x)] Lema 5
3 dxP(x)VIxQ(x) — Ix[P(x) VQ(x)] 1—-1-2
4 Fx[P(x) Vv Q(x)] Supuesto
5  JxP(x)V IxQ(x) Lema 6
6 Ix[P(x)VQ(x)] — IxP(x) VIxQ(x) 1—4-5
7 3xP(x)VIxQ(x) <« Ix[P(x) VQ(x)] 13,6
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Ejercicio 10 Demostrar mediante deduccion natural
- 3x3yP(x,y) < Jy3xP(x,vy)

Solucién:
En primer lugar se demuestra el Lema 7:

dx3yP(x,y) - Jy3xP(x,y)

1 IxJyP(x,y) Premisa

2 parametro xo, JyP(xp,y) Supuesto

3 pardmetro yo, P(xo,y9)  Supuesto

4 3xP(x,1) 133,2

5 dy3dxP(x,y) 134,3

6 Jy3xP(x,y) EJ2,3-5
7 JdydxP(x,y) EJ1,2-6

En segundo lugar se demuestra el Lema 8:
dx3yP(x,y) - Jy3xP(x,y)

1 IxJyP(x,y) Premisa

2 parametro xo, JyP(xp,y) Supuesto

3 pardmetro yo, P(x9,y9)  Supuesto

4 3xP(x,1) 133,2

5 dydxP(x,y) 134,3

6 Jy3xP(x,y) EJ2,3-5
7 Jdy3dxP(x,vy) EJ1,2-6

Finalmente se demuestra el ejercicio
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1 Jx3dyP(x,y) Supuesto
2 dydxP(x,vy) Lema 7
3 dx3yP(x,y) — Jy3xP(x,y) 1—1-2
4 Jy3xP(x,y) Supuesto
5 dxdyP(x,y) Lema 8
6 Jy3xP(x,y) — Ix3yP(x,y) |—4-5
7 Ix3dyP(x,y) < Jy3IxP(x,y) 1< 3,6



Capitulo 2

Ejercicios propuestos
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Ejercicio 11 Demostrar mediante deduccion natural

Vx[P(x) = Q(x)]
- VxP(x) — VxQ(x)

Solucién:
1 Vx[P(x) — Q(x)] Premisa
2 VxP(x) Supuesto
3 parametro xg Supuesto
4 P(x9) — Q(xo) EVL3
5 P(xp) EV23
6 Q(xo) E—4,5
7 VxQ(x) IV3—6
8 VxP(x) — VxQ(x) IN2-7
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Ejercicio 12 Demostrar mediante deduccion natural

Jx—P(x)
- =VxP(x)
Solucién:
1 dx—P(x) Premisa
2 VxP(x) Supuesto
3 parametro xg, =P(xp) Supuesto
4 P(xp) EV23
5 1 E-3,24
6 L EJ1,3—5
7 VxP(x) |-2—6
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Ejercicio 13 Demostrar mediante deduccion natural
VxP(x)
= YyP(y)

Solucion:

VxP(x) Premisa

1

2 parametroyp Supuesto
3 P(yo) EV1,2
4 VyP(y) IV2-3
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Ejercicio 14 Demostrar mediante deduccion natural

Vx[P(x) — Q(x)]
F Vx—=Q(x) — Vx—P(x)

Solucién:

1 Vx[P(x) — Q(x)] Premisa

2 Vx-Q(x) Supuesto
3 parametro xg Supuesto
4 P(x9) — Q(xo) EV13

5 =Q(xo) EV23

6 —P(xp) MT 4,5

7 Vx—P(x) IV3—6

8 Vx-Q(x) —Vx-P(x) E—2-7
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Ejercicio 15 Demostrar mediante deduccion natural
Vx[P(x) — —~Q(x)]
= =3x[P(x) A Q(x)]

Solucién:
1 Vx[P(x) — —Q(x)] Premisa
2 Jx[P(x) A Q(x)] Supuesto
3 parametro xo, P(xp) A Q(xg) Supuesto
4 Q(x) EA3
5 P(xg) — —Q(xo) EV1,3
6 P(x) EA3
7 —Q(xp) E—5,6
8 L E-~7,4
9 L EJ2,3-8

10 —3x[P(x) A Q(x)] |-2-9
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Ejercicio 16 Demostrar mediante deduccion natural
VxVyP(x,y)
= (Vu)(Vo)P(u,v)

Solucién:
1 VxVyP(x,y) Premisa
2 parametro ug Supuesto
3 parametro vy Supuesto
4 YyP(ug,vy) EV1,2
5  P(ug,vp) EV4,3
6 (Vo)P(up,v) IV3—5
7 (Yu)(Vo)P(u,v) 1V2—6
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Ejercicio 17 Demostrar mediante deduccion natural
dx3JyP(x,y)
= (Ju)(3o)P(u,v)

Solucién:
1 Fx3dyP(x,y) Premisa
2 pardmetro xo, JyP(xo,y) Supuesto
3 pardmetro Yo, P(xo,0)  Supuesto
4 (Jov)P(xp,0) 133,3
5 (Ju)(3o)P(u,v) 134,2
6 (Ju)(3o)P(u,v) E32,3-5
7 (Fu)(3v)P(u,v) EJ1,2-6
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Ejercicio 18 Demostrar mediante deduccion natural

IxVyP(x,y)
- Vy3xP(x,y)
Solucién:
1 dxVyP(x,y) Premisa
2 pardmetro xo, VyP(xo,y) Supuesto
3 parametro yp Supuesto
4 P(x0,Y0) EV23
5 3xP(x,y) 13 4,2
6 VydxP(x,y) IV3—5
7 Yy3xP(x,y) E31,2-6
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Ejercicio 19 Demostrar mediante deduccion natural

Jx[P(a) — Q(x)]
- P(a) — 3xQ(x)

Solucién:
1 Ix[P(a) — Q(x)] Premisa
2 P(a) Supuesto
3 parametro xo, P(a) — Q(xp) Supuesto
4 Q(xo) E— 3,2
5  JxQ(x) 134,3
6 IxQ(x) E31,3-5
7  P(a) — IxQ(x) | —2—6



José A. Alonso Jiménez

29

Ejercicio 20 Demostrar mediante deduccion natural

P(a) — IxQ(x),

= 3x[P(a) — Q(x)]

Solucién:
1 P(a) — 3IxQ(x) Premisa
2 parametro xg Premisa
3 P(a)V —P(a) LEM
4 P(a) Supuesto
5  3IxQ(x) E—1,4
6  pardmetro x1, Q(x1) Supuesto
7 P(a) Supuesto
8 Q(x1) Hipétesis 6
9 P(a) — Q(x1) | —7—38
10 Fx[P(a) — Q(x)] 139,6
11 3x[P(a) — Q(x)] E315,2
12 —=P(a) Supuesto
13 P(a) Supuesto
14 1 E—-12,13
15 Q(xo) ELl14
16 P(a) — Q(xp) | — 13 —15
17 3x[P(a) — Q(x)] 13 16,2
18 Ix[P(a) — Q(x)] EV3,4—11,12 17
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Ejercicio 21 Demostrar mediante deduccion natural
JxP(x) — Q(a)
= Vx[P(x) — Q(a)]

Solucién:

1 dxP(x) — Q(a) Premisa
2 parametro xg Supuesto
3 P(xp) Supuesto
4  dxP(x) 133,2

5  Qa) —E1,4
6 P(xo) — Qa) | -3-5
7 Vx[P(x) — Q(a)] IV2—-6



José A. Alonso Jiménez

31

Ejercicio 22 Demostrar mediante deduccion natural

Vx[P(x) — Q(a)l,
= 3x[P(x) — Q(a)]

Solucion:

1 Vx[P(x) — Q(a)] Premisa
2 parametro xg Premisa
3 P(xo) — Qa) EV1,2
4 Jx[P(x) — Q(a)] 133,2
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VxP(x) VVxQ(x)
= Vx[P(x) vV Q(x)]

Ejercicio 23 Demostrar mediante deduccion natural

Solucién:
1 VxP(x)VVxQ(x) Premisa
2 VxP(x) Supuesto
3 parametro xg Supuesto
4 P(xp) EV23
5 P(xp)V Q(xo) 1V 4
6 Vx[P(x)VQ(x)] IV3-5
7 VxQ(x) Supuesto
8  parametro xq Supuesto
9  Q(x) EV7,8
10 P(x1)VQ(xq) V9
11 Vx[P(x)VQ(x)] 1V8—10
12 Vx[P(x)VQ(x)] EV12-67-11
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Ejercicio 24 Demostrar mediante deduccion natural

Jx[P(x) A Q(x)]
- 3xP(x) A 3xQ(x)

Solucién:
1 3x[P(x) A Q(x)] Premisa
2 parametro xo, P(xp) A Q(xg) Supuesto
3 P(xo) EA2
4  dxP(x) 33,2
5 Q(xo) EA2
6 JxQ(x) 135,2
7 JxP(x) A IxQ(x) IN4,6
8 JxP(x) A IxQ(x) EJ1,2-7
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Ejercicio 25 Demostrar mediante deduccion natural
Vavy[P(y) — Q(x)]
- JyP(y) — VxQ(x)

Solucién:

1 VxVy[P(y) — Q(x)] Premisa

2 JyP(y) Supuesto

3 parametro xg Supuesto

4 parametro yo, P(yo) Supuesto

5 Vy[P(y) — Q(x)] EV1,3

6 P(yo) — Q(xo) EV5,4

7 Qlxo) E— 6,4

8 Q(xo) E32,4-9
9 VxQ(x) V3-8

10 JyP(y) — vxQ(x) 1—2-9
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Ejercicio 26 Demostrar mediante deduccion natural

—Vx-P(x),
- JxP(x)
Solucién:

1 —=Vx—-P(x) Premisa
2 pardmetro xg Premisa
3 —3xP(x) Supuesto
4 parametro x; Supuesto
5 P(x1) Supuesto
6 JxP(x) 135,4
7 L1 E-3,6
8 —P(x1) |[=5—-7
9 Vx—P(x) IV4—-38
10 L E-1,9
11 JxP(x) RAA3 —10



36 Ejercicios de deduccion natural

Ejercicio 27 Demostrar mediante deduccion natural

Vx—P(x)
- —=3xP(x)
Solucién:
1 Vx—=P(x) Premisa
2 JxP(x) Supuesto
3 parametro xo, P(xg) Supuesto
4 —P(x) EV1,3
5 1 E-4,3
6 L EJd2,3—5
7 —3xP(x) |1-2—-6



José A. Alonso Jiménez 37

Ejercicio 28 Demostrar mediante deduccion natural

JxP(x)
- —=Vx—P(x)
Solucién:
1 JxP(x) Premisa
2 Vx—P(x) Supuesto
3 parametro xo, P(xg) Supuesto
4 —P(xp) EV1,3
5 1 E-4,3
6 L EJ1,3—5
7 —Vx—P(x) |-2—6
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Ejercicio 29 Demostrar mediante deduccion natural
P(a) — vxQ(x)
= Vx[P(a) — Q(x)]

Solucién:

1 P(a) —» VxQ(x) Premisa
2 parametro xg Supuesto
3  P(a) Supuesto
4 VxQ(x) E—1,3
5 Qlxo) EV4,2

6 P(a) — Q(xo) | -3-5
7 Vx[P(a) — Q(x)] IV2—6
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Ejercicio 30 Demostrar mediante deduccion natural
VxVyVz[R(x,y) AR(y,z) — R(x,z)],
Vx—R(x, x)

F VxVy[R(x,y) — —R(y, x)]

Solucién:
1 VxVyVz[R(x,y) AR(y,z) — R(x,z)] Premisa
2 Vx=R(x,x) Premisa
3 parametro x Supuesto
4 parametro o Supuesto
5  R(xo,%0) Supuesto
6  R(yo, x0) Supuesto
7 —=R(xp, x0) EV23
8  VyVz[R(xo,y) AR(y,z) — R(xo,2z)] EV13
9  Vz[R(x0,40) A R(yo,z) — R(xp,2z)] EVS8,4
10 R(xo0,%0) A R(yo,x0) — R(xo,x0) EV9,3
11 R(xo,¥0) A R(yo, x0) IN5,6
12 R(xg, xo) E— 10,11
13 1 E-7,12
14  =R(yo, x0) |- 6—13
15 R(xo,¥0) — —R(yo, x0) | —5—14
16 Vy[R(xo,y) — —R(y, x0)] V4 —15
17 VxVy[R(x,y) — —R(y, x)] V3 —16
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Ejercicio 31 Demostrar mediante deduccion natural

Vx[P(x) vV Q(x)],

35-0(%),
Vx[R(x) — =P (x)]
- 3x—R(x)
Solucién:
1 Vx[P(x)VQ(x)] Premisa
2 Jx-Q(x) Premisa
3 Vx[R(x) — —P(x)] Premisa
4 pardmetro x9, 7Q(xg) Supuesto
5 P(xp)V Q(xp) EV1,4
6 P(xp) Supuesto
7 R(xp) — —=P(xp) EV 3,4
8 ——P(xp) |- -6
9 —R(xo) MT 7,8
10 Jx—R(x) 139,4
11 Q(xo) Supuesto
12 1 E—-4,11
13 Jx—R(x) EL12
14 Jx—-R(x) Ev5,6—10,11 — 13
15 Jx-R(x) E32,4— 14



José A. Alonso Jiménez

Ejercicio 32 Demostrar mediante deduccion natural
Vx[P(x) — (Q(x) V R(x))],
—3x[P(x) A R(x)]
= Vx[P(x) — Q(x)]

Solucién:

1 Vx[P(x) — (Q(x) VR(x))] Premisa

2 —=3x[P(x) A R(x)] Premisa

3 parametro xg Supuesto
4 P(xp) Supuesto

5 P(xo) = (Q(xo) VR(x0)) EVL3

6  Q(xo)V R(xp) E—5,4
‘ 7 Q(xo) Supuesto

8 R(xp) Supuesto
9  P(x0) AR(xp) IN4,8

10 dx[P(x) A R(x)] 139,3

11 1 E-2,10
12 Q(xg) EL11

13 Q(xo) EV67—78—12
14 P(xg9) — Q(xo) | —4—13
15 Vx[P(x) — Q(x)] V3 —14
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Ejercicio 33 Demostrar mediante deduccion natural
Fx3y[R(x,y) V R(y, )]
F 3x3yR(x,y)

Solucién:
1 IxJy[R(x,y) V R(y,x)] Premisa
2 pardmetro xo, Jy[R(xo,y) V R(y, x9)] Supuesto
3 pardmetro yo, R(xo,y0) V R(yo,Xx9)  Supuesto
4 R(x0,y0) Supuesto
5 JyR(x, o) 134,3
6 dx3dyR(x,y) 135,2
7 R(yo,xo) Supuesto
8 JyR(yo,v) 137,2
9 dx3dyR(x,y) 138,3
10 Ix3yR(x,y) EV3,4—-67-9
11 3x3yR(x,y) E32,3-10
(x,y)

12 dxdyR(x, EJ1,2—-11
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Ejercicio 34 Demostrar mediante deduccion natural
t1 = ta,
tr =13
Ft =13

Solucion:

1 t; =1t Premisa
2 try =1tz Premisa
3 tH=t3 E=2,1
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Ejercicio 35 Demostrar mediante deduccion natural
ti =1t
Fiy =1

Solucién:
1 t1 =1t Premisa
2 h=tH I=
3 th=t E=1,2
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Ejercicio 36 Demostrar mediante deduccion natural
P(a)
- Vx(x =a — P(x))

Solucién:
1 P(a) Premisa
2 X Supuesto
3 xp=a Supuesto
4 P(x) E=3,1
5 xp=a— P(xp) | -3 -4
6 Vx(x=a—P(x)) IV2-5
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Ejercicio 37 Demostrar mediante deduccion natural
I3y (R(x,y) vV R(y, x))
—3xR(x, x)
F3xJy-(x =y)

Solucién:
1 Ix3y(R(x,y) V R(y,x)) Premisa
2 —3dxR(x,x) Premisa
3 parametro x9, Jy(R(xo,v) V R(y,x9)) Supuesto
4 parametro 1o, R(xo,y0) V R(yo,xo) Supuesto
5 x0=1o Supuesto
6  R(xo,40) Supuesto
7 R(yo,¥o) 1=5,6
8 JxR(x,x) 137,4
9 L E-2,8
10 R(yo, x0) Supuesto
11 R(yo, o) 1=5,10
12 3xR(x,x) 1311,4
13 L E—-2,12
14 1 Ev4,6—-9,10—-13
15 = (x0 = yo) |-5—14
16 Jy—(x =y) 1315,4
17 IxIy-(x=y) 1316,3
18 Jxdy—(x =y) E33,4—-17
19 Ixdy—-(x =y) E31,3-18
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Ejercicio 38 Demostrar mediante deduccion natural

VxP(a,x,x),
vayvz(P(x,y,2) — P(F(x), v, f(2))
= P(f(a),a, f(a)

Solucidn:

1

2
3
4
5
6
7

VxP(a,x, x)

vy vz(P(x,,2) — P(f(x),y, £(2))
VxP(a,a,a)

Vyvz(P(a,y,z) — P(f(a),y, f(2))
Vz(P(a,a,2) — P(f(a),a, f(2))
P(a,a,a) — P(f(a),a, f(a)
P(f(a),a, f(a)

Premisa
Premisa
EV1
EV2
EV4
EV5
E—6,3
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Ejercicio 39 Demostrar mediante deduccion natural
VxP(a,x,x),

Solucidn:

1

Yy vz(P(x,y,2) — P(f(2), 4, £(2))
= 3zP(f(a),z f(f(a)))

VxP(a,x, x)

Vavyvz(P(x,y,z) — P

P(a, f(a), f(a))

Vyvz(P(a,y,z) — P(f(a),

Vz(P(a, f(a),z) — (f(ﬂ)

P(a, f(a), f(a)) — P(f(a),

P(f(a), f(a), f(f(a)))

3zP(f(a),z, f(f(a)))

oo N O o0 B~ WD

Premisa
Premisa
EV1
EV2
EV4
EV5
E—6,3
137



José A. Alonso Jiménez

49

Ejercicio 40 Demostrar mediante deduccion natural
VyQ(a,y),

Vavy(Q(x,y) — Q(s(x),s(y)))
- 32(Q(a,z) A Q(z,5(s(a))))

Solucidn:

1

oo N O o0 B~ WD

vyQ(a,y)

Vavy(
Q(a,s

Qx,y) — Q(s(x),s(v)))
(a))

Vy(Q(a,y) — Q(s(a),s(y)))

Q(a,s
Q(s(a
Q(a,s

3z2(Q(a,

(a)) — Q(s(a),s(s(a)))

),s5(s(a)))

(a)) A Q(s(a),s(s(a)))
z) AQ(z,5(s(a))))

Premisa
Premisa
EV1
EV2
EV4
E—5,3
IN3,6
137
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VxP(x) VVxQ(x)
= Vx[P(x) vV Q(x)]

Ejercicio 41 Demostrar mediante deduccion natural

Solucién:
1 VxP(x)VVxQ(x) Premisa
2 VxP(x) Supuesto
3 parametro xg Supuesto
4 P(xp) EV23
5 P(xp)V Q(xo) 1V 4
6 Vx[P(x)VQ(x)] IV3-5
7 VxQ(x) Supuesto
8  parametro xq Supuesto
9  Q(x) EV7,8
10 P(x1)VQ(xq) V9
11 Vx[P(x)VQ(x)] 1V8—10
12 Vx[P(x)VQ(x)] EV12-67-11
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Ejercicio 42 Demostrar mediante deduccion natural

Jx[P(x) A Q(x)]
- 3xP(x) A 3xQ(x)

Solucién:
1 3x[P(x) A Q(x)] Premisa
2 parametro xo, P(xp) A Q(xg) Supuesto
3 P(xo) EA2
4  dxP(x) 33,2
5 Q(xo) EA2
6 JxQ(x) 135,2
7 JxP(x) A IxQ(x) IN4,6
8 JxP(x) A IxQ(x) EJ1,2-7
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Ejercicio 43 Demostrar mediante deduccion natural

Vx[R(x) — Q(x)],
3x[P(x) A =Q(x)]
= 3x[P(x) A =R(x)]

Solucién:
1 Vx[R(x) — Q(x)] Premisa
2 Jx[P(x) A —=Q(x)] Premisa
3 parametro xo, P(xg) A 7Q(xg) Supuesto
4 P(xp) EA3
5 —Q(xg) EA3
6 R(xp) — Q(xp) EV1,3
7 —R(xo) MT 6,5
8 P(xp) A —=R(xp) IN4,7
9  Jx[P(x) A =R(x)] 138,3
10 dx[P(x) A =R(x)] EJ2,3-9
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Ejercicio 44 Demostrar mediante deduccion natural
S [P(x) A Q(x)],

Vy[P(y) — R(y)]
= 3x[R(x) A Q(x)]

Solucién:
1 Jx[P(x) A Q(x)] Premisa
2 Yy[P(y) — R(y)] Premisa
3 parametro xo, P(xp) A Q(xg) Supuesto
4 P(xp) EA3
5 P(x0) — R(xp) EV23
6 R(xo) E—5,4
7 Q(xo) EA3
8 R(xp) A Q(xp) IN6,7
9  dx[R(x) A Q(x)] 138,3
10 dx[R(x) A Q(x)] EJ1,3-9



José A. Alonso Jiménez

55

Ejercicio 45 Demostrar mediante deduccion natural
VxR(x, x),
VxVyVz[-R(x,y) A —=R(y,z) — —R(x,z)]
- VxVy[R(x,y) V R(y, x)]

Solucién:
1 VxR(x,x) Premisa
2 VaVyVvz[-R(x,y) A =R(y,z) — —R(x,z)] Premisa
3 parametro x Supuesto
4 parametro o Supuesto
5 —(R(x0,v0) V R(yo, x0)) Supuesto
6 VyVz[-R(xo,y) AN —R(y,z) — —R(x0,2z)] EV23
7 Vz[-R(x0,y0) AN =R(yo,z) — —R(x0,z)] EV6,4
8  —R(x0,y0) A =R(yo,x0) — —R(x0, x0) EV73
9  R(xo,%0) Supuesto
10 R(xo,y0) V R(yo,x0) V9
11 L E—-5,10
12 =R (x0, o) 1-9 — 11
13 R(yo, x0) Supuesto
14 R(xo,v0) V R(yo, x0) v 13
15 1L E-514
16 —R(yo, x0) |-13 15
17 —=R(xo0,Y0) N =R (yo, x0) IN12,16
18 —R(xp, xp) E— 8,17
19  R(xp,x0) EV1,3
20 L E—-18,19
21 R(x9,y0) V R(yo, x0) RAA5 —20
22 Yy[R(x0,y) V R(y, x0)] V4 —21
23 VxVy[R(x,y) V R(y, x)] V3 —22
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Ejercicio 46 Demostrar mediante deduccion natural
Fx3y[R(x,y) V R(y, )]
F 3x3yR(x,y)

Solucién:
1 IxJy[R(x,y) V R(y,x)] Premisa
2 pardmetro xo, Jy[R(xo,v) V R(y,x0)] Supuesto
3 pardmetro yo, R(xo,y0) V R(yo,x0) Supuesto
4 R(xo,¥0) Supuesto
5 3JyR(xo,y) 134,3
6 dx3dyR(x,y) 135,2
7 R(yo,xo) Supuesto
8  JyR(vo.y) 137,2
9 dxdyR(x,y) 138,3
10 Ix3yR(x,y) EV3,4—-67-9
11 3x3yR(x,y) E32,3-10
12 dx3yR(x,y) EJ1,2-11
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Ejercicio 47 Demostrar mediante deduccion natural
Vx[P(x) — FyQ(y)],
= Va3y[P(x) — Q(y)]

Solucién:
1 Vx[P(x) — JyQ(y)] Premisa
2  pardmetro a Premisa
3 parametro xg Supuesto
4 P(xp)V —P(xp) LEM
5 P(xg) Supuesto
6 P(x)— IyQ(y) EVL3
7 30w E— 6,5
8  pardmetroyo, Q(yo) Supuesto
9 P(xg) Supuesto
10 Q(yo) Hipdtesis
1 P(xo) - Qo) 1—9-10
12 3y[P(w) — Q)] 13118
13 dy[P(x9) — Q(y)] EI8,9—-12
14 —=P(xp) Supuesto
15 P(xp) Supuesto
16 L E—-14,15
17 Q(a) ELl16
18 P(xp) — Q(a) |- 15— 17
19 Jy[Px) — Q)] 13182
20 Jy[P(xo) — Q(y)] EV4,5—1314—19

V3 —20

N
[y
<C
=
L
=
e,
—
=
~—
2
<
=
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Ejercicio 48 Demostrar mediante deduccion natural
Vx[P(x) — —C(x)],

dx[C(x) A B(x)]

= 3x[B(x) A =P (x)]

Solucién:
1 Vx[P(x) — —C(x)] Premisa
2 Jx[C(x) A B(x)] Premisa
3 parametro xo, C(xg) A B(xp) Supuesto
4 B(xp) EA3
5 P(xo) Supuesto
6 P(xg) — —C(x0p) EV1,3
7 —C(xo) E—6,5
8 C(xp) EA3
9 1 E-7,8
10 —P(xo) |-5-9
11 B(xp) A —=P(xp) IN4,10
12 Jx[B(x) A =P(x)] 1911,3
13 3x[B(x) A —P(x)] E32,3-12
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Ejercicio 49 Demostrar mediante deduccion natural
Vxdy[P(x) — Q(y)]
= vx[P(x) — 3yQ(y)]

Solucién:
1 Vx3dy[P(x) — Q(y)] Premisa
2 parametro xg Supuesto
3 P(xp) Supuesto
4 Jy[P(x0) — Qy)] EV1,2
5  parametro yo, P(x9) — Q(yo) Supuesto
6 Q(vo) E—5,3
7 JyQ(y) 136,5
8 JyQ(y) EJd4,5-7
9  P(xo) — FyQ(y) |-3-8

)
10 Vx[P(x) — JyQ(y)] IV2—-9
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Ejercicio 50 Demostrar mediante deduccion natural
~Vx[P(x) — Q(a)]
= 3xP(x) A =Q(a)

Solucién:
1 —Vx[P(x) — Q(a)] Premisa
2 —(3xP(x) A—=Q(a)) Supuesto
3 parametro xg Supuesto
4 P(xp) Supuesto
5 =Q(a) Supuesto
6 JdxP(x) 134,3
7 AxP(x) A —Q(a) IN6,5
8 L E-27
9 Q) RAAS5 — 8
10 P(xo) — Q(a) |>4-9
11 Vx[P(x) — Q(a)] IV3—10
12 1 E-1,11
13 dxP(x) A —=Q(a) RAA2 —12
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Ejercicio 51 Demostrar mediante deduccion natural

VxP(x),
Vx(P(x) — Q) V R(x)),
Jx—Q(x)
- 3xR(x)
Solucién:
1 VxP(x) Premisa
2 Vx[P(x) — Q(x) VR(x)] Premisa
3 Ix-Q(x) Premisa
4 pardmetro xg, 7Q(xp) Supuesto
5 P(xo) — Q(xo) VR(xg) EV24
6 P(xo) EV1,4
7 Q(xo) VR(xp) E—5,6
8 Q(xo) Supuesto
9 1 E—-4,8
10 R(xo) EL9
’ 11 R(xp) Supuesto
12 R(xp) Ev7,8—10,11 — 11
13 3xR(x) 1312,4
14 JxR(x) E33,4—13
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Ejercicio 52 Demostrar mediante deduccion natural
Vavy[R(x,y) — R(y,x)],
Vavy[R(x,y) V R(y, x)]
- VxVyVz[-R(x,y) A =R(y,z) — —R(x,z)]

Solucién:
1 VxVy[R(x,y) — R(y, x)] Premisa
2 VaVy[R(x,y)V R(y, x)] Premisa
3 parametro xg Supuesto
4 parametro yp Supuesto
5 parametro zg Supuesto
6 —R(x0,y0) A —R(yo,20) Supuesto
7 WylR(x0,y) V R(y,%0)] EV2,3
8  R(x0,y0) V R(yo,x0) EV74
9  R(xo,Y0) Supuesto
10 —R(xo, o) EAG
11 1 E—-10,9
12 =R(xp,zo) EL11
13 R(yo, x0) Supuesto
14 Vy[R(yo,y) — R(y, yo)] EV14
15  R(yo, x0) — R(x0,Y0) EV 14,3
16 R(xo,Y0) E— 15,13
17 =R(xo0,Y0) EAG6
18 L E-17,16
19 —=R(xp,z0) EL18
20 —R(x0,20) EV89—12,13—19
21 = R(x9,y0) A =R(yo,z0) — —R(x0,20) | — 6 —20
22 Vz[-R(x0,y0) A “R(yo,z) — —R(xp,2z)] 1V5—21
23 VyVz[-R(xp,y) A —R(y,z) — —R(x0,z)] 1V4—22
24 VxVyvz[-R(x,y) A—=R(y,z) — —R(x,z)] 1V3—-23
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Ejercicio 53 Demostrar mediante deduccion natural

—VxP(x)
- 3x—P(x)
Solucién:

1 —(Vx)P(x) Premisa
2 —3dx—P(x)  Supuesto
3  pardmetro xg Supuesto
4  —=P(xp) Supuesto
5 dx—P(x) 134,3
6 L E—-25
7 P(xp) RAA4—6
8 VxP(x) IV3—-7
9 1 E-1,8

—_
o

dx—P(x) RAA2 -9
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Ejercicio 54 Demostrar mediante deduccion natural
Vxvyl(3zR(y, z)) — R(x,y)],

dx3yR(x,y)
- VxVyR(x,y)
Solucién:

1 VaVy[(3zR(y,z)) — R(x,y)] Premisa

2 dxdyR(x,y) Supuesto

3 parametro x Supuesto

4 parametro o Supuesto

5  parametro x1, JyR(x1,v) Supuesto

6  parametro yq, R(x1,y1) Supuesto

7 Vy[(FzR(y,z)) — R(xo,y)] EV13

8  (3zR(yo,z)) — R(x0,v0) EV74

9 Wyl(3=R(y,2) - Rioy)]  EV14

10 (3zR(x1,z)) — R(yo, x1) EV9,5

11 R(yo, x1) E— 10,5

12 3zR(yo,z) 1911,5

13 R(xo0,Y0) E— 8§12
14 R(xo,Y0) EJ5,6—13
15 R(xo,10) E32,5- 14
16 VyR(xo,y) IV4—15

17 VxVyR(x,y) V3 —16
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Ejerc1c10 55 Demostrar mediante deduccion natural
3x[P(x) A =Q(x)] — Vy[P(y) — R(y)],

Jx[P(x) A S(x)],

V[P (x )—> —R(x)]
= 3x[S(x) A Q(x)]

Solucién:

1 3x[P(x) A=Q(x)] — Vy[P(y) — R(y)] Premisa
2 Ix[P(x) A S(x)] Premisa
3 Vx[P(x) — —R(x)] Premisa
4  pardmetroi, P(i) A S(i) Supuesto
5 S(i) EA4
6  —Q(i) Supuesto
7 P(i) EA4
8 P(i) A =Q(i) IN7,6
9 Fx[P(x) A —Q(x)] 137,6
10 Vy[P(y) — R(y)] E—1,9
11 P(i) — R(3) EV 10,4
12 P(i) — =R(3) EV 3,4
13 R(i) E— 11,7
14 —R(i) E—12,7
15 1 E-13,14
16 Q(i) RAA 6 — 15
17 5(1) A Q(I) IA5,16
18 Ix[S(x) A Q(x)] 1317,4
19 3x[S(x) A Q(x)] EJ2,4—18
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Ejercicio 56 Demostrar mediante deduccion natural
= =3y [Py, x) < =P(y,y)]

Solucién:
1 IxVy[P(y,x) < —P(y,y)] Supuesto
2 pardmetro i, Vy[P(y,i) < —P(y,y)] Supuesto
3 P(ii) < =P(i,i) EV2
4 P(i,i)V-P(i,i) LEM
5 P(i,i) Supuesto
6 P(i,i) — —P(i,i) E—3
7 =P(i,i) E—6,5
8 L E-5,7
9 =P(i,i) Supuesto
10 —P(i,i) — P(i,i) E—3
11 P(i,i) E— 10,9
12 1 E-11,9
13 L EVv4,5-89-12
14 1 EJ41,2-13
15 —3xVy[P(y,x) < —P(y,y)] E-1-14




José A. Alonso Jiménez

67

Ejercicio 57 Demostrar mediante deduccion natural
Vx[IyR(x,y) — Jy[VzR(y, z) A R(x,y)]],
dx3yR(x,y)

- 3xVyR(x,y)

Solucién:
1 Vx[3yR(x,y) — Jy[Vz.R(y,z) AR(x,y)]] Premisa
2 dx3dyR(x,y) Premisa
3 pardmetro x9, JyR(xo,y) Supuesto
4 3JyR(xo,y) — Jy[VzR(y,z) A R(x0,y)] EV1,2
5 3JyVzR(y,z) AR(xo,y)) E—4,2
6  parametro yo, VYzR(yo,z) A R(x0,yo) Supuesto
7 VzR(yo,z) EA6
8 JxVyR(x,y) 137
9  dxVyR(x,y) EJ6-8

10 IxVyR(x,y) E32,3-9
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Ejercicio 58 Demostrar mediante deduccion natural

Vx[P(x) — Vy[Q(y) — R(x,y)]],
dx[P(x) A Jy—R(x,y)]

= =VxQ(x)
Solucién:
1  Vx[P(x) — Vy[Q(y) — R(x,y)]]  Premisa
2 Jx[P(x) A Jy—R(x,y)] Premisa
3 VxQ(x) Supuesto
4 parametro x9, P(xp) A Jy—R(xo,y) Supuesto
5 Jy—-R(xo,y) EA4
6  parametro yo, ~R(x0, Yo) Supuesto
7 P(xo) — Vy[Q(y) — R(xo,v)] EV1,4
8 P(xp) EAn4
9 WylQ(y) — R(xo,y)] E—7,8
10 Q(yo) — R(x0,%0) EV9,6
11 Q(yo) EV 3,6
12 R(xo,v0) E— 10,11
13 1 E-5,12
14 L EJ56—13
15 1 EJd2,4—-14
16 —VxQ(x) |-3—-15
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Ejercicio 59 Demostrar mediante deduccion natural
Fx[P(x) — VyQ(y)]
= 3xvy[P(x) — Q(y)]

Solucién:
1 Ix[P(x) — VyQ(y)] Premisa
2 pardmetro xo, P(xo) — YyQ(y) Supuesto
3 parametro yp Supuesto
4 P(xp) Supuesto
5 WyQ(y) E—24
6 Q(vo) EV5,3
7 P(xo) — Q(yo) l—4-6
8 Vy[P(xo) — Q(y)] V3 -7
9 IxVy[P(x) — Q(y)] 138,2
10 IxVy[P(x) — Q(y)] EJ1,2-9
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Ejercicio 60 Demostrar mediante deduccion natural

Jy3Fz[Vx—-R(x,y) V Vx-R(x,z)]
= =VyVz3x[R(x,y) A R(x,z)]

Solucién:
1 FJy3Iz[Vx—R(x,y) VVx—R(x,z)] Premisa
2 VYyVz3x[R(x,y) AR(x,z)] Supuesto
3 pardmetro yp, 3z[Vx—R(x,yo) V Vx—=R(x,z)] Supuesto
4 pardmetro zg, Vx—R(x,yo) V Vx—R(x, zp) Supuesto
5 Vx-R(x,yp) Supuesto
6  Vz3x[R(x,yo) A R(x,z)] EV23
7 3x[R(x,y0) A R(x,y0)] EV6,3
8  parametro x1, R(x1,y0) A R(x1,¥0) Supuesto
9 —=R(x1,y0) EV5,8
10 R(x1,Y0) EAS
11 1 E-9,10
12 L EJ78—-11
13 Vx—=R(x,zp) Supuesto
14 Vz3x[R(x,y0) A R(x,2)] EV24
15 3x[R(x,y0) A R(x,zp)] EV 14,3
16 parametro xp, R(x2,y0) A R(x2,20) Supuesto
17 R(x2,y0) EA16
18 —R(x2, o) EV 13,16
19 1 E-17,18
20 L EJ15,16 — 19
21 L Ev4,5—-12,13 -20
22 1 EJd3,4—-21
23 L EJ1,3-—-22
24 =VYyVz3x[R(x,y) A R(x,z)] |-2—23
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Ejercicio 61 Demostrar mediante deduccion natural
Fx[P(x) = Vy[P(y) — Qy)]],

~3xQ(v)
- =VxP(x)

Solucién:
1 [P() - WIP(Y) — QW] Premisa
2 —3xQ(x) Premisa
3 VxP(x) Supuesto
4 parametro xo, P(xg) — Yy[P(y) — Q(y)] Supuesto
5 P(xo) EV 3,4
6 Vy[P(y) — Q(y)] E—4,5
7 P(xp) — Q(xp) EV6,4
8 Q(xo) E—5,7
9 JxQ(x) 138,4
10 L E-29
11 L EJ41,4—-10

12 —VxP(x) -3 —11
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Ejercicio 62 Demostrar mediante deduccion natural

—3x[P(x) A =Vy[Q(y) — R(x,y)]],
dx[P(x) A Jy—R(x,vy)]

F 3x—Q(x)
Solucién:
1 —3x[P(x) A—=Vy[Q(y) — R(x,y)]] Premisa
2 Jx[P(x) A Jy—R(x,y)] Premisa
3 pardmetro xo, P(xo) A Jy—R(xp,y) Supuesto
4 Jy-R(xoy) EA3
5  parametro yo, “R(xo, o) Supuesto
6  Q(yo) Supuesto
7 P(xo) EA3
8  Vy[Q(y) — R(xo,y)] Supuesto
9 Q(yo) — R(x0,%0) EV8,5
10 =Q(yo) MT 9,5
11 L E—-10,6
12 =Vy[Q(y) — R(xo,y)] 1-8—11
13 P(xo) A =Vy[Q(y) — R(x0,y)] IN7,12
14 1 E-1,14
15 -Q(yo) |-6—15
16 Ix-Q(x) 13 16,5
17 Ix=Q(x) E3J4,5-17
18 Jx—Q(x) E32,3—18
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Ejercicio 63 Demostrar mediante deduccion natural
VxVy[3z[R(z,y) A =R(x,z)] — R(x,v)],
—3xR(x, x)

- VxVy[-R(y, x) — —R(x,y)]

Solucién:
1 VaVy[3z[R(z,y) A —=R(x,z)] — R(x,y)] Premisa
2 —3dxR(x,x) Premisa
3 parametro x Supuesto
4 parametro o Supuesto
5 =R(yo, x0) Supuesto
6  R(xo,Y0) Supuesto
7 Vy[3Fz[R(z,y) A —~R(yo,z)] = R(yo,y)] EV 14
8  3z[R(z,y0) A 7R(yo,2)] = R(yo,y0) ~ EV7,4
9  R(xo,40) A "R(yo, x0) IN6,5
10 3z[R(z,y0) A ~R(yo,2)] 139,3
11 R(yo, o) E— 8,10
12 3xR(x,x) 1311,4
13 1 E—-2,12
14 —=R(xo, o) |- 6—13
15 = R(yo, x0) — —R(x0,Y0) | —5—14
16 Vy[-R(y,x9) — —R(x0,v)] IV4—15
17 VxVy[-R(y,x) — —=R(x,y)] V3 —16
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Ejercicio 64 Demostrar mediante deduccion natural
P(a) — —Vx—R(x),
- =Vx[-R(x) A P(a)]

Solucién:
1 P(a) — —Vx—R(x) Premisa
2 pardmetro b Premisa
3 Vx[-R(x)AP(a)]  Supuesto
4  —R(b) N P(a) EV 3,2
5 P(a) EA4
6 —Vx-R(x) E—1,5
7 pardmetro xg Supuesto
8 —R(xp) AP(a) EV3,7
9 —=R(xp) EAS8
10 Vx—R(x) 1V5—38
11 L E—-4,10
12 =Vx[-R(x) AP(a)] 1-3—-11
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Ejercicio 65 Demostrar mediante deduccion natural
VxVyVz[P(x,y) A P(y,z) — R(x,z)],

Vx3yP(x,y)
- Vx3dyR(x,y)
Solucién:
1 VxVyVz[P(x,y) ANP(y,z) — R(x,z)] Premisa
2 Vx3dyP(x,y) Premisa
3 parametro xg Supuesto
4 yP(voy) EV2,3
5  parametro yo, P(xo,10) Supuesto
6 JyP(yo,v) EV25
7 pardmetro y1, P(yo,y1) Supuesto
8  VyVz[P(xo,y) AP(y,z) — R(x0,z)] EV1,3
9  Vz[P(x0,y0) A P(y0,z) — R(x0,2z)] EV85
10 P(xo,y0) A P(yo,y1) — R(x0, 1) EV9,7
11 P(xo,y0) A P(yo, 1) IA5,7
12 R(xo,11) E— 10,11
13 3yR(xo,y) 1312,7
14 FyR(xo,y) EJ6,7—-13
15 JyR(xo,y) EJ4,5-14
16 Vx3yR(x,y) IV3—15
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Ejercicio 66 Demostrar mediante deduccion natural
Vx[P(x) — (3yQ(x,y) — FyQ(y, X)),

Vx[FyQ(y, x) — Q(x, x)],
—3xQ(x, x)
- VX[P(X) — VyﬁQ(x’y)]

Solucién:
1 a[P(x) — (3yQ(x,y) — yQ(y,x))] Premiss
2 Vx[3yQ(y,x) — Q(x, x)] Premisa
3 =3xQ(x, x) Premisa
4 parametro X Supuesto
5 P(xp) Supuesto
6 parametro Yo Supuesto
7 Q(xo0,Y0) Supuesto
8  JyQ(y,y0) — Qvo, vo) EV2,6
9 Q¥ vo) 137,4
10 Q(yo,Yo) E—389
11 3IxQ(x,x) 1310,6
12 L E—-3,11
13 =Q(xo0,¥0) |-7—12
14 Vy—Q(xo,y) IV6—13
15 P(xg9) — Yy—=Q(xo0,y) | —5—14
16 Vx[P(x) — Yy—-Q(x,v)] IV4—15
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Ejercicio 67 Demostrar mediante deduccion natural

Vx[Q(x) — ~R(x)],

Vx[P(x) — Q(x) vV 5(x)],
Fx[P(x) A R(x)]
= 3x[P(x) A S(x)]
Solucién:
1 Vx[Q(x) — —=R(x)] Supuesto
2 Vx[P(x) — Q(x)V S(x)] Supuesto
3 Jx[P(x) AR(x)] Supuesto
4 parametro X Supuesto
5 P(xp) AR(xp) Supuesto
6 P(xo) — Q(xo) VS(xo) EV2
7 P(xg) EAS
8 Q(xg)VS(xp) E—6,7
9 Q(xo) Supuesto
10 Q(xg) — —R(xp) EV1,4
11 —R(xp) E— 10,9
12 R(xo) EAS
13 L E-11,12
14 S(x) EL13
15 P(xp) A S(xo) IN7,14
16 3Ix[P(x) A S(x)] 1315,4
17 S(xp) Supuesto
18 P(xp) A S(xo) IN7,17
19 dx[P(x) A S(x)] 1318,4
20 3x[P(x) A S(x)] EV8,9—16,17—19
21 Jx[P(x) A S(x)] EJ3,4-20
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Ejercicio 68 Demostrar mediante deduccion natural
Vx[P(x) — (R(x) — S(x))],
dx[P(x) V =R(x)]
F 3x[R(x) — S(x)]

Solucién:
1 Vx[P(x) — (R(x) — S(x))]  Premisa
2 Jx[P(x)V —R(x)] Premisa
3 parametro xo, P(xg) V 7R(xg) Supuesto
4 P(xp) Supuesto
5  P(xo) — (R(x0) — S(x0)) EV1
6 R(xo) — S(xp) E—5,4
7 —R(xp) Supuesto
8 R(xp) Supuesto
9 1 E-7,8
10 S(xo) EL9
11 R(xgp) — S(xp) | —8—10
12 R(x) — S(xo) EV3,4—67—11
13 dx[R(x) — S(x)] 1312
14 dx[R(x) — S(x)] EJ2,3-13




